



# 忽如一夜 春风来

好像就是一缕阳光，一阵风的事，满眼皆是姹紫嫣红。斑斓的春天就这样“闯”进我们的生活。

## 1 “明媚谁人不来看”

春天的百花园，必须有桃花的一席之地。

“3月20日那天，小区里的野桃花还开得稀稀拉拉，没想到一夜之隔，满树的花就开好了。”市植物研究专家林海伦说，这也算是今年城区的头茬野桃花。

称之为野桃花，是因为这几棵桃树是有人用吃剩下的水蜜桃核“随手”在草坪上种出来的。

林海伦说，真正的野桃花一般生长在山区野外环境，大家平时看到的桃花多是人工嫁接的水蜜桃果树开出的花。

不过，即便是由水蜜桃核长出的桃花树，在开花时仍保留了野桃花“天然未雕饰”的特点，树枝恣意生长，树冠自由舒展，花朵也都是单瓣花，多了几分野性美。

“其实这是春天很好的观花树种，但目前很少有人将其应用到园林绿化中，通常我们在园林中看到的多是碧桃，为重瓣花。”林海伦说。

“桃花春色暖先开，明媚谁人不来看”，没有看过桃花的春天，难免有些遗憾。只是，野桃花难觅，大家想要看桃花，不妨直奔“桃花盛开的地方”——奉化。

气象部门在前期发布的“奉化桃花花期预报”中提到，桃花的初花期与气温、降水、日照等气象条件密切相关，其中，气温是最关键的影响要素。

今年，奉化地区不同品种桃树初花期集中在3月17日到3月20日前后，部分晚熟品种在3月17日前后进入初花期；桃花的最佳观赏期集中在3月21日至3月27日。

除了“知名度”较高的萧王庙街道“天下第一桃园”和溪口镇“世外桃源”，奉化集中成片赏花的地点还有尚田街道龚原村、裘村镇裘二村、莼湖镇后琅村、岳林街道童桥村、锦屏街道九岙桃园等。

此外，溪口镇大雷山、大堰镇高山桃园的花期则要稍晚一些，就像古人在诗中说的“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”。

## 2 “处处山樱花压枝”

眼下敢与桃花“争锋”的，恐怕只有樱花。

林海伦说，连日来，阳光回归，气温稳步上升，海曙区龙观乡四明山中原处于半休眠状态的野樱花也迎来了它的盛花期，“较常年晚了大约10天。”

在宁波境内，龙观乡的野樱花的数量之多、密度之高，首屈一指。它们多分布在次生林中，虽然没有形成纯林，但由于它们是高山落叶林的优势种之一，开花时满山“白雪”，颇为壮观。

林海伦说，眼下开花的野樱花多是浙闽樱。相较早开花的迎春樱，浙闽樱的花量要大一些，有的浙闽樱一个花序中甚至有6朵花，而每个花枝顶端往往有2到4个花序，团团簇簇，形成一个浓密的小花球。

龙观乡的多处山谷都

是赏樱的好去处，只是有的山谷野樱花分布较密，有的山谷则仅有零星分布。

如果大家不想“跋山涉水”去赏樱，不妨往海曙区章水镇杖锡走一走。

据气象部门消息，刚过去的冬季，海曙区平均气温7.3℃，较常年偏低0.2℃；低温日数为26天，较常年偏多10.6天；四明山杖锡樱花基地冬季平均气温3.8℃，较平原偏低3.5℃左右，低温日数58天。

因有效积温不足，今年樱花会较往年开花晚了一些，预计中樱会于3月24日进入初花期，晚樱将于4月上旬进入初花期。

绽放的野樱花。林海伦 摄

## 3 天气又要一键入冬？

花都准备好了，接下来的天气是否会助它们一臂之力？

从市气象台3月23日发布的预报看，新的一周（3月24日到3月30日），前半周（3月24日到3月26日），我市都将会是晴暖天气，最低气温13℃-15℃，最高气温29℃-30℃。

恍如初夏的气温，也是在提醒那些含苞待放的花苞：可以准备绽放了。

对于我们日常生活来说，这样的天气还是蛮适合出门踏青、赏花的，不过要提醒大家的是，晴暖天气下紫外线指数较高，外出时记得要做好补水和防晒。

天气的转折会出现后半周（3月27日到3月30日）——

3月25日到3月29日，会有一股寒潮影响我国大部分地区。届时，我国新疆北部及中东部大部分地区气温将先后下降8℃-12℃，部分地区降温幅度可达14℃-18℃；上述大部分地区还将伴有4-6级偏北风，阵风可达7-9级。

受冷空气影响，3月27日前后，我市会有一次降温、降水和大风天气过程，并可能出现雷电、短时强降水、局部地区雷暴大风等强对流天气。

届时，我市气温也将出现“断崖式”下跌。从目前预报看，3月28日到3月30日，我市最高气温预计只有10℃-13℃，相比“巅峰时期”，狂跌20℃左右；最低气温也将重新回到个位数，仅有6℃-8℃。

大起大落的气温，是初春的“必修课”，对于那些准备绽放的花朵，却“没有退路可言”，而对于我们来说，还是那句话，厚外套、薄棉袄，不着急收，还用得着。

记者 石承承



▲ 龙观乡山谷中的野樱花开得十分醒目。

▲ 3月23日拍摄到的野桃花。  
林海伦 摄